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Abstrakt
Možnosti korekcie sluchových vád sú 
čoraz dokonalejšie, vek zavedenia načú-
vacieho prístroja alebo kochleárneho im-
plantátu sa znižuje, z toho však nemôžeme 
usudzovať, že aj komunikačná schopnosť 
a rozvoj gramotnosti detí sa tým automa-
ticky optimalizuje. Vývin reči je dôleži-
tým ukazovateľom pripravenosti dieťaťa 
na  školu. O  úlohe fonologických schop-
ností v čítaní a možnostiach ich stimulácie 
u detí so sluchovým postihnutím existujú 
výskumné zistenia, ktoré sú u  nás málo 
známe. Štúdia prináša informácie aj o me-
todikách tréningu fonematického uvedo-
movania u detí v predškolskom veku.

Abstract
Although the possibilities of the correc-
tion of impaired hearing are growing and 
the age of the prescription of a hearing aid 
or a  cochlear implantation is decreasing, 
we cannot conclude that these factors au-
tomatically optimise the development of 
communication skills and early literacy. 
Speech and language acquisition is a  cru-
cial indicator of school readiness. There are 
important research findings on the role of 
phonological skills in the reading of chil-
dren with hearing loss. The possibilities 
of the stimulation of these skills are little 
known in our countries. This paper also 
provides information about the meth-
ods of phoneme awareness training of 
hearing-impaired children. 
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Úvod 
Komunikácia bytostne patrí k  človeku, či 
má, alebo nemá dobré fyziologické pred-
poklady pre počutie a tvorbu zvukov reči. 
U detí so sluchovým postihnutím jej vývin 
je osobitý a závisí od mnohých činiteľov – 
nielen vnútorných, ale v podstatnej miere 
aj od  faktorov významne ovplyvňujúcich 
priebeh intervencie, ako napríklad vek od-
halenia sluchovej poruchy a samotný diag-
nostický proces, následný výber a nastave-
nie kompenzačnej pomôcky, preferovaná 
primárna forma komunikácie, zvolená me-
tóda vzdelávania a  v  neposlednej miere 
spolupráca s rodinou a školou. U detí pred-
školského veku obsah a  metódy interven-
cie do veľkej miery predurčujú, ako sa im 
bude v škole dariť v učení. Na tomto mieste 
sa zameriame na  oblasť predgramotnosti, 
konkrétne na  význam jazykových schop-
ností a  fonematického uvedomovania, 
ktoré sú základnými piliermi osvojovania 
čítania a písanej reči. 

Ak si deti osvojujú znakový jazyk ako 
materinský jazyk, raný vývin komunikač-
nej schopnosti prebieha v zásade podobne 
ako v prípade vývinu hovorenej reči u po-
čujúcich detí: objavujú sa rôzne podoby 
džavotania v  znakovom jazyku (vo veku 
7 až 12 mesiacov), prvé znaky vo veku 
11 až 14 mesiacov, počiatok dvojslovných 
výpovedí, t. j. kombinácie dvoch znakov, 
v  období 16 až 22 mesiacov a  potom na-
sleduje gramatický a  sémantický vývin 
(Pettit 2000, in Saicová Římalová, 2016). 
Deti s  poruchou sluchu počujúcich rodi-
čov sa nové slová a gramatické tvary učia 
skôr cielene ako z  počúvania reči iných 
ľudí. U  jedných aj druhých však v období 
medzi piatym a  šiestym rokom života vý-
razne viazne vývin fonologických schop-
ností, ktorý u  väčšiny detí s  normálne sa 
vyvíjajúcim sluchom a rečovou percepciou 
v tomto veku je už prirodzene vybudovaný 
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a  prejavuje sa schopnosťou rozlišovať diš-
tinktívne črty hlások v podobne znejúcich 
slovách (napr. latka – látka, kosa – koza, 
byt – byť, pec – pes a  iné tzv. minimálne 
páry) a tiež veku primeranou výslovnosťou 
a úplnou zrozumiteľnosťou reči. 

Fonologický vývin u detí s typickým vý-
vinom sluchu a  reči v predškolskom veku 
vyúsťuje do  novej kognitívnej schopnosti: 
začínajú sa orientovať na  zvukový obraz 
slov, a nielen na ich lexikálny význam. Táto 
schopnosť sa dostavuje implicitne – ide 
o začiatky fonologického, resp. fonematic-
kého uvedomovania. Rozvoj v tomto sme-
re stimulujú aj aktivity spojené s  čítaním: 
deti sa zaujímajú o text, pýtajú sa na slová 
a  písmená, všímajú si, že v  básničkách 
sa slová rýmujú. To sú však len začiatky 
pomerne komplexnej schopnosti, ktorá 
zahŕňa viaceré typy operácií rozdielnej 
náročnosti. K  plnému rozvoju fonematic-
kého uvedomovania deti dospejú spravidla 
až v mladšom školskom veku, s rozvojom 
čitateľských zručností a písania. 

Z  pohľadu našej témy môžeme pove-
dať, že stimulácia fonologického vývinu 
detí s  poruchou sluchu pred vstupom 
do školy, „práca“ na uvedomovaní si zvu-
kového a  artikulačného obrazu hlások, 
ktoré tvoria slová, úzko súvisí so zrozu-
miteľnosťou reči, je dôležitá pre lexikálny 
a morfo-syntaktický vývin aj porozumenie 
reči a  je základom pre čítanie a  písanie 
slov, ktoré je založené na hláskovom prin-
cípe ako v češtine a slovenčine. 

Fonologické schopnosti 
a čítanie pri sluchovom 
postihnutí 
Fonologické uvedomovanie definujeme 
ako schopnosť uvedomovať si fonolo-
gickú štruktúru reči, čo zahŕňa uvedo-
movanie si rýmov, slabík v  slovách aj 
jednotlivých  zvukov reči. Fonematické 
uvedomovanie sa už vzťahuje na  úroveň 
foném: dieťa chápe, že slová sa skladajú 
zo zvukov reči, a tiež vie, aké zvuky tvoria 
to ktoré slovo (Seidlová Málková, 2014). 
Fonologické, resp. fonematické uvedo-
movanie sa prejavuje ako schopnosť die-
ťaťa riešiť úlohy, ktoré vyžadujú vedomú 
mentálnu manipuláciu so sublexikálnymi 
jednotkami (napr. slabikami alebo foné-
mami), ako napríklad rozložiť slovo na sla-
biky alebo ho vyhláskovať, rozhodnúť, či sa 
slová rýmujú, alebo nie, určiť počet foném 
v slove, určiť prvú alebo poslednú fonému, 
alebo ju vynechať a  povedať zvyšok slova 
a  podobne. Ide o  komplexnú, vnútorne 
diferencovanú schopnosť, v  rámci ktorej 

rôzne typy úloh majú rozdielnu kognitív-
nu obťažnosť, a preto aj celý proces rozvoja 
trvá niekoľko rokov. V predškolskom veku 
si deti spontánne osvojujú len tie najjedno-
duchšie operácie, ako napríklad slabikova-
nie, rýmovanie a  určovanie prvej fonémy 
v slovách; zložitejšie zručnosti predškoláci 
nadobúdajú, len ak sa to cielene učia. 

Už takmer štyri dekády sa fonematické 
uvedomovanie považuje za  kľúčový pre-
diktor vývinu čítania a  písania. V  roku 
1983 Lynette Bradley a  Peter E. Bryant 
publikovali v  prestížnom časopise Nature 
článok s názvom „Kategorizovanie zvukov 
a osvojovanie si čítania – kauzálny vzťah“, 
ktorý priniesol dôkazy o  fonologických 
deficitoch ako príčine ťažkostí v  čítaní 
u  detí (Bradley a  Bryant, 1983). Odvtedy 
bolo uverejnených množstvo vedeckých 
dôkazov, potvrdzujúcich túto kauzalitu 
(pozri napríklad dve správy národných 
výskumných panelov v  USA o  vzdeláva-
ní Report of the National Reading Panel: 
Teaching children to read, 2000 a Developing 
Early Literacy: Report of the National Early 
Literacy Panel, 2008 a  britskú nezávislú 
správu Jima Rosea Identifying and Teaching 
Children and Young People with Dyslexia 
and Literacy Difficulties, 2009). O  vzťahu 
fonematického uvedomovania k  čítaniu 
existujú viaceré meta-analytické štúdie. 
Z nich spomenieme meta-analýzu Monicy 
Melby-Lervåg et al. (2012), keďže zahŕ-
ňala výskumy uskutočnené vo viacerých 
jazykoch: autori preskúmali 91 výsku-
mov uskutočnených v  anglickom jazyku 
a  36 výskumov realizovaných v  ďalších 
desiatich jazykoch odlišných od angličtiny. 
Štúdie zahŕňali porovnávanie skupín nor-
ma/dyslexia, korelačné štúdie na  neselek-
tovaných vzorkách detí, prierezové aj lon-
gitudinálne výskumy. Výsledky ukázali, že 
deti s  dyslexiou majú závažné ťažkosti vo 
fonematickom uvedomovaní v  porovnaní 
s  deťmi rovnakého chronologického veku 
aj s mladšími deťmi, ktoré čítajú na porov-
nateľnej úrovni. Ich deficity v uvedomova-
ní rýmov a  v  krátkodobej sluchovej ver-
bálnej pamäti boli podstatne menšie, i keď 
tiež významné. Fonematické uvedomova-
nie sa v  tejto meta-analýze potvrdilo ako 
najsilnejší prediktor čítania u  detí s  dys-
lexiou aj u dobrých čitateľov, v angličtine aj 
v  ďalších alfabetických jazykoch. Existujú 
tiež výskumy, v ktorých participovali české 
a  slovenské deti a  ktoré priniesli podob-
né výsledky. Naša longitudinálna štúdia 
na  súbore 735 detí vo veku 5–8 rokov 
mala za cieľ preskúmať prediktory raného 
vývinu čítania a písania u detí v štyroch ja-
zykoch: angličtine, španielčine, slovenčine 

a češtine (Caravolas et al., 2012). Ukázalo 
sa, že fonematické uvedomovanie v  pred-
školskom veku je v kauzálnom vývinovom 
vzťahu k  čítaniu aj písaniu slov o  rok ne-
skôr v  prvom ročníku. Tento model platí 
univerzálne, bez ohľadu na  jazyk detí. 
Keď sme u  tých istých detí skúmali vzťah 
k porozumeniu čítaného, zistili sme, že fo-
nematické uvedomovanie v predškolskom 
veku predikovalo s  dvojročným predsti-
hom túto stránku čítania u  detí na  kon-
ci druhého ročníka (Caravolas et al., 2019).

Je prirodzené, že fonologické schopnos-
ti detí s poruchou sluchu zaujímajú odbor-
níkov vo vzťahu k  rozvoju gramotnosti, 
keďže podobne ako u  detí s  narušeným 
vývinom reči či dyslexiou väčšina týchto 
detí má ťažkosti s  osvojovaním čítania 
a  písania. Do  roku 2000 existovalo len 
niekoľko štúdií, ktoré sa prevažne týkali 
uvedomovania si rýmov a  slabík (nie fo-
ném) u nepočujúcich detí školského veku. 
Usha Goswami (Goswami, 2000) podáva 
ich prehľad. Autorka skúmala uvedomo-
vanie rýmov, slabík aj foném u detí, ktoré 
by už mali vedieť čítať a písať (9–13ročné). 
Výsledky ukázali, že v  slabikovaní sa ne-
počujúce deti vyrovnali počujúcim deťom 
rovnakého chronologického veku. V  po-
sudzovaní rýmov ich výkony boli o niečo 
slabšie ako u  mladších počujúcich detí, 
ktoré mali rovnakú úroveň čítania. V úlo-
he na identifikáciu prvých hlások v slovách 
však nepočujúce deti významne zaostávali 
za  počujúcimi. Sluchovo postihnuté dieťa 
nemá dôvod aktivovať fonologickú repre-
zentáciu slova, ak mu slovo prezentujeme 
vizuálnou cestou. Autorka detailne rozo-
berá typy úloh na  testovanie fonematic-
kého uvedomovania, ktoré sú, resp. nie sú 
vhodné pre deti s poruchou sluchu (slová 
znázornené na  obrázkoch sú vhodnejšie 
ako napísané slová, keďže písané slovo 
evokuje grafémovo-fonémovú reprezen-
táciu viac ako samotný obrázok) a pouka-
zuje na  ich vplyv na  dosiahnuté výsledky 
detí v  jednotlivých typoch úloh. Na záver 
konštatuje, že rozhodujúcim činiteľom pri 
vývine fonematického uvedomovania je 
jazyková skúsenosť dieťaťa a  zdôrazňuje 
potrebu longitudinálnych výskumov. 

Longitudinálny výskum uskutočnili 
Susan Nittrour et al. (2018). Merali jazy-
kové schopnosti 62 anglicky hovoriacich 
detí v  druhom a  opakovane v  šiestom 
ročníku základnej školy, z  nich 29 malo 
normálny vývin sluchu a  reči a  33 boli 
užívateľmi kochleárneho implantátu. Deti 
boli vyšetrené batériou dvanástich jazyko-
vých testov, zameraných na  fonematické 
uvedomovanie, pracovnú pamäť, čítanie 
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slov, posúdenie gramatickej správnosti 
viet, aktívnu slovnú zásobu, porozume-
nie a  tvorbu viet. Výsledky ukázali, že 
deti s  kochleárnym implantátom najviac 
zaostávajú za  normou vo fonologických 
schopnostiach, o  niečo menej v  lexi-
kálnych schopnostiach a  ešte menej 
v morfo-syntaktickej oblasti. Tu podotýka-
me, že jazyky ako čeština a  slovenčina sú 
morfematicky oveľa komplexnejšie než an-
gličtina a  výsledky nemožno jednoducho 
zovšeobecniť. Výskum taktiež ukázal, že 
deficity, resp. miera zaostávania v druhom 
ročníku sa prejavila približne v rovnakom 
rozsahu aj v šiestom ročníku, čo znamená, 
že vývin jazykových schopností u  oboch 
skupín detí prebiehal porovnateľným tem-
pom. Faktorová analýza vzťahov medzi 
jednotlivými schopnosťami odhalila, že 
v  šiestich z  dvanástich premenných bol 
výkon významne sýtený fonologickým 
faktorom a  práve v  tomto type úloh deti 
s  implantátom výrazne zlyhávali. Z  náš-
ho pohľadu je to dôležité zistenie, ktoré 
poukazuje na  kľúčové postavenie fonolo-
gických schopností vo vývine jazykových 
schopností.

Ako kognitívne „funguje“ čítanie (a pí-
sanie) u  detí, ktoré sú od  narodenia  ne-
počujúce? Charles A. Perfetti a  Rebecca 
Sandak (2000) publikovali štúdiu, ktorú 
považujeme za zásadnú. V nej analyzovali 
existujúce výskumné poznatky na  danú 
tému a  vyjadrili vlastné výskumnícke 
stanovisko, ktoré tu stručne zhrnieme. 
Vychádzajú z faktu, že písaná reč ako taká 
je zaznamenávaním hovorenej reči a  číta-
nie je jej opakom, t. j. dekódovaním slov 
z písaného textu. V alfabetických pravopis-
ných systémoch fonémy hovorenej reči sú 
reprezentované grafémami1. Predpokladá 
sa, že u dobrých čitateľov sa pri čítaní auto-
maticky odohráva „ozvučovanie“ videných 
slov do fonologických reprezentácií. Pamäť 
na  vizuálne prezentované slová sa viac 
opiera o fonologickú než o zrakovú infor-
máciu, čo je dôležité zistenie pre chápanie 
dôležitosti fonológie v  pracovnej pamäti 
pri čítaní slov a porozumení čítaného. Je tu 
teda otázka, či aj nepočujúce osoby aspoň 
čiastočne využívajú fonologickú informá-
ciu pri čítaní, i  keď je nekvalitná? Podľa 
Charlesa A. Perfettiho a  Rebeccy Sandak 
(2000) výsledky jednotlivých výskumov 
prinášajú rozporuplné zistenia. Je to pre-
dovšetkým preto, že výskumy sa usku-
točňujú s  participantmi, ktorí sa odlišujú 

1  V češtine a slovenčine na rozdiel od angličtiny alebo 
francúzštiny fonémovo-grafémové korešpondencie 
sú pomerne jednoduché a spoľahlivé, čo vyjadruje 
fonematický pravopisný princíp.

vekom, vzdelaním, materinským jazykom 
(či nepočujúci človek vyrastal ako dieťa 
počujúcich, alebo nepočujúcich rodičov), 
ovládaním hovorenej reči, jazykovou skú-
senosťou (v akej komunite sa prevažne po-
hybuje), zdatnosťou v  čítaní atď. Odlišná 
je aj metodológia výskumov a  využitie 
konkrétnych metodických postupov. No 
i napriek tejto rôznorodosti sa dôkazy pri-
kláňajú viac na stranu čiastočnej aktivácie 
fonologických procesov a  k  využívaniu 
fonologických reprezentácií. Svedčí o  tom 
napríklad fonologický vývin nepočujúcich 
detí v  rodinách počujúcich rodičov, ktorý 
je ťažko oneskorený, ale nie aberantný, 
t. j. s  oneskorením kopíruje vývinové 
medzníky normálneho vývinu (Dodd, 
1987, Campbell, Burden a  Wright 1992, 
in Perfetti a  Sandak, 2000). Fonológiu si 
osvojujú aj prostredníctvom imitácie ar-
tikulačných pohybov, čo je v súlade s mo-
torickou teóriou rečovej percepcie Alvina 
M. Libermana a  Ignatia G. Mattinglyho 
(Liberman a  Mattingly, 1985). Podľa tejto 
teórie mozgové mechanizmy percepcie 
hovorenej reči u  počúvajúceho pracujú 
na  princípe rozoznávania tzv. fonetických 
(artikulačných) gest hovoriaceho. Dôkazy 
o  parciálnom zapájaní fonológie prináša-
jú aj dômyselné experimenty s  úlohami, 
mapujúcimi fonologické uvedomovanie 
– rýmovanie slov, výkony v skúškach číta-
nia pseudoslov či prítomnosť Stroopovho 
efektu v Stroopovom teste. Ukazuje sa, že 
jedným z  rozhodujúcich činiteľov, ktoré 
predikujú výkony v čítaní u nepočujúcich, 
je zrozumiteľnosť ich hovorenej reči. Tá 
je zrejme jazýčkom na  váhach, do  akej 
miery nepočujúci dokážu využívať fonolo-
gickú informáciu pri čítaní a písaní, čo sa 
premieta do  kvality ich čítania a  písania. 
Ďalej Charles A. Perfetti a Rebecca Sandak 
(2000) kladú otázku, čím si pomáhajú pri 
čítaní a  písaní tí nepočujúci, ktorí fono-
lógiu nevyužívajú? Do  úvahy prichádzajú 
predovšetkým tieto zdroje informácií: 
intenzívnejšie využívanie vizuálnej infor-
mácie v  písanej reči (vypomáhanie si vi-
zuálnymi pamäťovými stratégiami včítane 
vizuálneho vštepovania tvarov slov), väčšie 
opieranie sa o  kontext pri čítaní (v  snahe 
docieliť lepšie porozumenie čítaného textu 
ako celku) a  intenzívnejšie či alternatívne 
využívanie motorických systémov pri čí-
taní. Na  rozdiel od  počujúcich, ktorí pri 
čítaní automaticky aktivujú fonologické re-
prezentácie slov, nepočujúci, ktorí v komu-
nikácii bežne používajú daktyl a  znakový 
jazyk, pravdepodobne videné obrazy slov 
prevádzajú aj do  vizuálno-motorických 
kódov – mikropohybov artikulačných 

orgánov, prstov a rúk, čo im pomáha chá-
pať význam čítaného. Môžeme povedať, 
že podľa vyššie uvedenej dvojice autorov 
(Perfetti a  Sandak, 2000) je  výskumne 
dokázané, že osoby so sluchovým postih-
nutím s  dobre rozvinutými jazykovými 
schopnosťami a  hovorenou rečou sú lepší 
čitatelia a  pisatelia ako tí, ktorí na  komu-
nikáciu využívajú posunkový jazyk a  ich 
hovorená reč je málo zrozumiteľná. 

Závery Charlesa A. Perfettiho a Rebeccy 
Sandak v zásade potvrdila aj meta-analytická 
štúdia Rachel I. Mayberry, Alexa A. del 
Giudiceho a  Amy M. Lieberman (2011). 
Autori skúmali výkony v  čítaní vo vzťahu 
k  fonologickému kódovaniu a  fonologické-
mu uvedomovaniu u nepočujúcich čitateľov. 
Do meta-analýzy vyselektovali 57 z 231 pub-
likovaných v  tom čase výskumov. Výsledky 
neumožnili urobiť jednoznačné závery, lebo 
jednotlivé výskumy boli opäť príliš rôzno-
rodé najmä z pohľadu výskumných vzoriek 
participantov so sluchovým postihnutím 
(zahrnutí boli dospelí aj deti) a výskumných 
metód, ktorými sa zisťovali fonologické 
schopnosti, čítanie a prípadne aj ďalšie, na-
príklad jazykové schopnosti. Meta-analýza 
jednako však ukázala, že vzťah medzi 
fonologickým kódovaním, fonologickým 
uvedomovaním a  čítaním u  nepočujúcich 
začínajúcich čitateľov – u  detí s  úrovňou 
čítania nižšou, ako je v  druhom ročníku – 
je celkove stredne silný, ale zároveň vysoko 
variabilný v  závislosti od  metód, ktorými 
sa zisťuje. Pri čítaní vstupujú do  hry aj iné 
činitele, nielen fonológia hovorenej reči: 
na  prvom mieste je to faktor jazykových 
schopností, ale tiež úroveň počutia, zrozu-
miteľnosť reči, neverbálny intelekt, pamäť, 
odzeranie z  úst, vek a  používanie daktylu. 
Tieto závery by sa mali podľa autorov štúdie 
premietnuť do  vzdelávacích praktík. U  nás 
Marian Groma a  Gabriela Lachkovičová 
v staršej práci referovali o používaní dakty-
lu, posunkov a  pomocných artikulačných 
znakov pri reprezentácii  textu u  nepočujú-
cich žiakov rôzneho veku. Konštatovali, že 
opora o  tieto manuálne znaky je rozdielna 
v  závislosti od  typu úlohy, veku (ročníka) 
a  intelektovej zdatnosti detí. „Napriek roz-
víjaniu všetkých zložiek jazykového systému 
vo výchovno-vzdelávacom procese … sa 
zdá, že nepočujúci žiaci nižších ročníkov ZŠ 
sa orientujú len na  fonologickú štruktúru 
slov“ (Groma a Lachkovičová, 1995, s. 71). 
Druháci pri práci s textom využívali najmä 
pomocné artikulačné znaky, aby sa lepšie 
orientovali v hláskovej štruktúre slov, a me-
nej pozornosti venovali lexikálnej, resp. vý-
znamovej stránke čítaného a písaného textu, 
čo ide na úkor rozvoja porozumenia.   
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Uvedieme názory Connie Mayer 
a  Beverly J. Trezek (2014), s  ktorými sa 
stotožňujeme: fonologické schopnosti 
považujú za  nevyhnutný aspekt osvojo-
vania čítania najmä na  začiatku vývinu, 
keď sa dieťa sústreďuje na techniku čítania 
(a písania). Fonologické schopnosti nie sú 
dostatočné na  čítanie s  porozumením, ale 
sú nevyhnutné na  automatizáciu techniky 
čítania slov. Autorky na  základe analýz 
mnohých zdrojov robia nasledujúce závery:

 › Nepočujúci majú určitú fonologickú 
senzitivitu, hoci môžu nižšie skórovať 
ako počujúci vo fonologických 
skúškach, ako je napr. rýmovanie, 
čítanie pseudoslov a iné.

 › Fonologické schopnosti nepočujúcich 
detí v mladšom veku korelujú s ďalšími 
ukazovateľmi ranej gramotnosti, 
napríklad so slovnou zásobou, čítaním 
slov, porozumením čítaného textu, 
a ich rozvoj je vo vzťahu so zlepšujúcim 
sa čítaním podobne, ako je tomu 
u počujúcich detí rovnakého veku. 

 › V prípade neprítomnosti fonologickej 
senzitivity u nepočujúcich detí sa 
ich vývinová dráha v čítaní začne 
odkláňať po druhom ročníku.

 › Nepreukázalo sa, že známosť dieťaťa 
s prirodzenou posunkovou rečou 
(napr. British Sign Language) 
včítane prstovej abecedy koreluje 
so zlepšujúcim sa čítaním.

 › Rané osvojovanie komunikačného 
systému, ktorý sprístupňuje fonologické 
aspekty jazyka (napr. Cued speech) 
vedie k rozvoju veku primeraných 
schopností v oblasti fonologického 
uvedomovania, čítania a písania slov, 
hoci nemusí rozvíjať slovnú zásobu.

Fonematické uvedomovanie 
vo vývine detí so sluchovým 
postihnutím a možnosti 
intervencie 
Možnosti korekcie sluchových vád sú čoraz 
dokonalejšie, vek zavedenia načúvacieho 
prístroja alebo kochleárneho implantátu sa 
znižuje, z toho však nemôžeme usudzovať, 
že aj vývin sa tým automaticky optimalizu-
je; od sedemdesiatych rokov minulého sto-
ročia po súčasnosť sa priemerné čitateľské 
schopnosti 18ročných nepočujúcich fak-
ticky nezmenili a ostávajú niekde na úrov-
ni žiakov tretieho/štvrtého ročníka základ-
nej školy (Qi a Mitchell 2012, in Werfel et 
al., 2016). Preto sa záujem odborníkov za-
čína sústreďovať na čoraz mladší vek. 

Ako využívajú fonologické informácie 
a procesy nepočujúce deti, keď sa začínajú 

učiť čítať slová? Vyššie sme sa zmienili 
o  názore, že vývin fonologických schop-
ností nepočujúcich detí pravdepodobne 
prebieha podľa rovnakých vývinových 
zákonitostí ako u  detí počujúcich, len 
oneskorene (Nittrourer et al., 2018). Tento 
názor je v  línii tzv. hypotézy kvalitatívnej 
podobnosti (Paul a  Lee, 2010). Podľa au-
torov tejto hypotézy vývin detí a  adoles-
centov s  ťažkým sluchovým postihnutím 
alebo nepočujúcich prebieha v  určitých 
doménach vzdelávania (najmä v  anglic-
kom jazyku, čítaní a písaní) podobne ako 
u počujúcich. Autori tvrdia, že osvojovanie 
angličtiny, či už ako materinského jazyka 
alebo ako druhého jazyka (ak dieťa v  ro-
dine primárne používa znakový jazyk), 
prechádza podobnými štádiami, je spre-
vádzané porovnateľnými vývinovými chy-
bami v  čítaní a  písaní a  využíva podobné 
stratégie ako u  počujúcich. Hoci je vývin 
po kvantitatívnej stránke výrazne onesko-
rený, predpokladá sa, že deti a adolescenti 
so sluchovým postihnutím môžu (no 
nemusia) dosiahnuť v oblasti gramotnosti 
úroveň svojich počujúcich rovesníkov. 
Hypotéza tiež hovorí, že existujú určité 
schopnosti a zručnosti, ktoré sú nevyhnut-
né pre osvojovanie gramotnosti u všetkých 
detí bez ohľadu na to, či sú počujúce alebo 
nie. Medzi takéto schopnosti autori hypo-
tézy zaraďujú fonologické uvedomovanie.

Inú hypotézu vyslovili Susan R. Easter-
brooks et al. (2015). Podľa nich je štruktúra, 
„architektúra“ predčitateľských schopností 
u počujúcich a nepočujúcich detí podobná, 
ale ich podstata je odlišná. Podľa tejto hy-
potézy všetky deti do čítania slov zapájajú 
fonematické uvedomovanie a  utvárajú si 
reprezentácie čítaných slov v mysli, ale kva-
lita týchto reprezentácií závisí od prístupu 
k  fonológii hovorenej reči, teda od kvality 
počutia. Autorky na  inom mieste (Miller, 
Lederberg a  Easterbrooks, 2013) definujú 
tzv. funkčný sluch ako prístup k hovorenej 
reči prostredníctvom sluchu. Nepočujúce 
deti s  funkčným sluchom si vybudujú fo-
nematické uvedomovanie a pomocou neho 
budú prevádzať grafémy na fonémy a číta-
né slová do kódov hovorenej reči, podobne 
ako to prebieha u počujúcich. Inak to bude 
u detí, ktoré na dorozumievanie používajú 
znakovú komunikáciu. Tie si vytvoria dva 
vizuálne podporené fonologické systémy: 
jeden založený na  znakoch (posunkoch) 
a  druhý na  prstovej abecede, daktyle. 
Keďže prstová abeceda priamo reprezen-
tuje písmená, autorky predpokladajú, že 
daktyl slúži ako alternatíva hovorenej fono-
lógie u detí, ktoré nepočujú reč. V každom 
prípade čítanie touto cestou nepredstavuje 

optimálny spôsob čítania a  je kognitívne 
náročné.

Bez ohľadu na  to, či sa prikloníme 
k  jednej alebo druhej hypotéze, z  oboch 
vyplýva, že kľúčovým predpokladom pre 
optimálny vývin čítania je utváranie pres-
ných auditívno-fonologických reprezen-
tácií slov prostredníctvom fonematického 
uvedomovania. 

Sophie E. Ambrose, Marc E. Fey a Laurie 
S. Eisenberg (2012) sa zamerali na  deti 
predškolského veku od  troch do  piatich 
rokov, ktoré užívajú kochleárny implan-
tát viac ako 18 mesiacov. Zaujímali ich 
predgramotnostné schopnosti: ako sa 
vyvíja ich fonologické uvedomovanie, zna-
losť písmen a  znalosti o  knihách a  čítaní 
v porovnaní s počujúcimi rovesníkmi a aký 
je vzťah medzi týmito schopnosťami a  ja-
zykovým vývinom, percepciou a  produk-
ciou reči. Výsledky ukázali, že nepočujúce 
deti výrazne zaostávali vo fonologickom 
uvedomovaní, ale v znalosti písmen a zna-
lostiach o  knihách a  čítaní sa od  rovesní-
kov nelíšili. Fonologické uvedomovanie 
a  znalosť písmen u  detí s  kochleárnym 
implantátom korelovali s ovládaním hovo-
renej reči – s porozumením a tvorbou viet, 
pasívnou slovnou zásobou a  výslovnosťou. 
Autori štúdie robia záver, že deti s implan-
tátom majú dobrý potenciál pre rozvoj 
predgramotnostných schopností, najmä 
znalosti písmen, ale potrebujú dodatočnú 
intervenciu na  rozvoj fonologického uve-
domovania. Ďalšia štúdia (Werfel, 2017) 
sa zamerala na  longitudinálne mapovanie 
vývinu predčitateľských schopností u pred-
školákov v priebehu šiestich mesiacov me-
dzi štvrtým a piatym rokom – išlo o deti so 
sluchovou vadou, ktoré používajú orálnu 
komunikáciu, a deti s normálnym sluchom. 
Hodnotil sa morfosyntaktický vývin, ak-
tívna a pasívna slovná zásoba, fonematické 
uvedomovanie, pamäť, schopnosť rýchleho 
pomenovania, poznanie písmen a  znalosti 
o  knihách a  čítaní (nazývané tiež kon-
cept tlače a  znalosť knižných konvencií). 
Výsledky ukázali, že deti so sluchovou va-
dou dosahovali pri prvom meraní nižšie vý-
sledky ako počujúci rovesníci vo všetkých 
jazykových schopnostiach, pamäťových 
úlohách a  v  poznaní knižných konvencií 
s  výnimkou poznania písmen a  rýchleho 
pomenovania objektov. I  keď v  priebehu 
pol roka urobili pokrok vo vývine všetkých 
schopností okrem rýchleho pomenovania, 
v druhom meraní naďalej zaostávali za ro-
vesníkmi. Všetky deti so sluchovou vadou 
boli v  čase výskumu zaradené do  ranej 
intervencie, ale táto zjavne nebola posta-
čujúca. Autorka prichádza k záveru, že deti 
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so sluchovou vadou v tomto veku vyžadujú 
intenzívnejšiu a  explicitnejšiu intervenciu, 
zameranú na  schopnosti, dôležité pre bu-
dúce čítanie a písanie. Žiada sa nám dodať, 
že v  oboch uvedených štúdiách išlo o  deti 
mladšie ako päť rokov, u ktorých poznanie 
písmen a znalosti o čítaní sú prirodzene len 
v začiatkoch, no i napriek tomu výsledky sú 
podnetné a poukazujú na potrebu cielenej 
intervencie.

Štúdií, ktoré sa zaoberajú intervenciou 
v  oblasti fonologického uvedomovania 
u detí so sluchovým postihnutím predškol-
ského veku, je len niekoľko a  ešte menej je 
výskumne overených intervenčných progra-
mov, určených pre použitie v praxi. 

Krystal L. Werfel a Melanie C. Schuele 
v  roku 2014 konštatovali, že „…hoci boli 
uverejnené početné štúdie, ktoré preu-
kázali efektivitu tréningu fonologického 
uvedomovania u  detí predškolského veku 
s  normálnym sluchom, nenašli sme ani 
jednu publikovanú štúdiu s  rovnakým 
zameraním u  detí so sluchovým postih-
nutím“ (Werfel a  Shuele, 2014, s. 115). 
Cieľom ich výskumu preto bolo zistiť, či 
je všeobecne možné trénovať fonologické 
uvedomovanie u  týchto detí. Zamerali 
sa na  nácvik vyčleňovania prvej hlásky 
v  slovách u  dvoch detí, vybraných podľa 
vopred stanovených kritérií. Išlo o experi-
ment s  kvalitatívnou metodológiou. Deti 
absolvovali 37–39 individuálnych polho-
dinových intervencií tri dni v týždni podľa 
upraveného intervenčného programu, pô-
vodne vytvoreného pre deti s  narušeným 
vývinom reči. Výsledky ukázali, že obe 
nepočujúce deti urobili pokrok v trénova-
nej schopnosti, ale nedokázali ju zvládnuť 
v plnom rozsahu a udržať si, čo sa naučili. 
Autorky konštatujú, že intervencia určená 
pre deti s  narušeným vývinom reči môže 
byť principiálne použitá aj u detí so slucho-
vým postihnutím, ale vyžaduje špeciálnu 
modifikáciu vzhľadom na poruchu sluchu.

Na  tento výskum nadviazala v  druhej 
štúdii Krystal L. Werfel so spolupracovník-
mi (Werfel et al., 2016), v  ktorej referujú 
o  tréningu fonologického uvedomova-
nia u  deviatich detí predškolského veku 
s  kochleárnym implantátom alebo načú-
vacím prístrojom, ktoré používali na  ko-
munikáciu hovorenú reč. Ako východisko 
autori použili publikovaný intervenčný 
program Intensive Phonological Awareness 
Program (IPA Program, Schuele a Dayton 
2014, in Werfel et al., 2016), ktorý upravili 
pre potreby detí so sluchovým postihnu-
tím. Tréning prebiehal v  15minútových 
blokoch štyri razy do týždňa počas jedné-
ho školského roka v  malých skupinkách 

s  dvomi alebo tromi deťmi. Nacvičovalo 
sa uvedomovanie rýmu v  slovách, určo-
vanie prvej hlásky v  slovách a  poznanie 
písmen. Výsledky boli veľmi povzbudivé, 
deti v  priemere dosiahli v  trénovaných 
schopnostiach úroveň primeranú svojmu 
veku, aj keď sa ich individuálne výkony 
líšili. Ukázalo sa, že ak je tréning dosta-
točne intenzívny, modifikovaný pre deti 
so sluchovým postihnutím a  vychádza 
z osvedčeného intervenčného programu, je 
efektívny. 

Okrem spomenutých výskumov sme 
v  literatúre našli ešte niekoľko štúdií, kto-
ré sa venujú tejto téme. Megan Gilliver et 
al. (2016) v  Austrálii skúmali tridsať detí 
predškolského veku s  kochleárnym im-
plantátom alebo načúvacím prístrojom, 
ktoré komunikovali hovorenou rečou, 
v poslednom roku pred vstupom do školy. 
V priebehu krátkej intervencie v trvaní len 
šiestich sedení (raz týždenne) sa pomocou 
tabletu s deťmi precvičovala na tom istom 
korpuse slov slovná zásoba, alebo fonolo-
gické uvedomovanie. Takže so všetkými 
deťmi sa pracovalo s  tými istými slovami, 
ale cieľom bolo rozvíjať rozdielne schop-
nosti. Potvrdilo sa, že stimulácia slovnej 
zásoby má menší vplyv na  vývin fonolo-
gických schopností ako priamy explicitný 
tréning rýmovania, určovania prvej a  po-
slednej hlásky v slovách a hláskovej synté-
zy jednoslabičných slov. Výsledky tiež uká-
zali, že relatívna náročnosť jednotlivých 
typov úloh fonologického uvedomovania 
je pre nepočujúce deti podobná, ako je 
tomu u počujúcich detí. To hovorí v pro-
spech podobnosti vývinu fonologického 
uvedomovania u  detí s  poruchou sluchu 
a  u  nepočujúcich detí. Chceme dodať, že 
v bežných podmienkach (nie v experimen-
te, ako vyššie) je pre dieťa so sluchovým 
postihnutím veľmi dôležité, aby si osvojo-
valo fonologickú formu slova naraz s jeho 
lexikálnym významom – len v takom prí-
pade dokáže ľahko a  rýchlo rozumieť, čo 
napísané slová znamenajú.  

Foundations for Literacy je intervenč-
ný program na  rozvoj predčitateľských 
schopností u  nepočujúcich detí predškol-
ského veku. Program bol niekoľko rokov 
vyvíjaný (Miller et al., 2013; Lederberg et 
al., 2014) a nedávno overený v rozsiahlom 
randomizovanom výskume (Lederberg 
et al., 2018). Do  jeho experimentálneho 
overovania sa zapojili nepočujúce deti 
s  funkčným sluchom zo 48 predškol-
ských zariadení v  desiatich štátoch USA. 
Intervencia sa uskutočňovala jednu ho-
dinu denne štyrikrát do  týždňa v  prie-
behu jedného školského roka. Obsahom 

intervencie boli jazykové a  predčitateľské 
aktivity, pričom fonematické uvedomova-
nie, poznanie písmen a  čítanie slov spolu 
zaberalo približne 50 % času. Kontrolná 
skupina nepočujúcich detí, vybraná pod-
ľa vopred stanovených kritérií, nemala 
žiadnu špeciálnu intervenciu a  učitelia 
vykonávali aktivity bežným spôsobom. 
Výsledky ukázali významné zlepšenie 
detí z  experimentálnej skupiny vo fono-
logickom uvedomovaní, poznaní písmen 
a čítaní slov. Deti z oboch skupín sa zlepšili 
v  slovnej zásobe. Foundations for Literacy 
možno v  súčasnosti považovať za  jediný 
intervenčný program, špeciálne zameraný 
na predgramotnostné schopnosti nepoču-
júcich detí predškolského veku, založený 
na  výskumných dôkazoch. Overovala sa 
(Tucci a Easterbrooks, 2015) aj verzia tohto 
programu u troch detí predškolského veku, 
ktoré komunikovali len posunkovou re-
čou. Dve z nich mali funkčný sluch a jedno 
nie. Autorky do  intervencie zaintegrovali 
stratégiu Visual Phonics (vytvorenú v roku 
1982), ktorá pomáha nepočujúcim vidieť, 
ako sa tvoria jednotlivé hlásky pri hovore-
ní. Systém pozostáva zo 46 polôh, resp. po-
hybov rúk v priestore, každý korešponduje 
s výslovnosťou jednej anglickej hlásky. Ku 
každému pohybu dieťa vidí tiež jeden na-
kreslený grafický znak, ktorý má pripomí-
nať, ako sa hláska vyslovuje. Tieto pohyby 
a  grafické znaky sa nepočujúci učí spájať 
s písmenami anglickej abecedy. Systém má 
pomáhať spájať hlásky v reči s písmenami 
pri čítaní. Pri čítaní slov v angličtine je ob-
zvlášť zložité priradiť ku každému písmenu 
správnu hlásku, nakoľko písmená sa môžu 
vyslovovať viacerými spôsobmi. Visual 
Phonics nie je komunikačný systém, ale 
spôsob upresňovania tvorby hlások v  ho-
vorenej reči. V štúdii sa potvrdilo, že deti si 
pomocou stratégií v programe Foundations 
for Literacy v kombinácii s Visual Phonics 
dokázali do istej miery osvojiť delenie slov 
na slabiky, naučiť sa zvuky niektorých pís-
men a  určovať prvé hlásky v  slovách, ale 
výsledok závisel na  miere funkčnosti ich 
sluchu. 

Tieto prístupy sú pre nás inšpirujúce, 
nakoľko sme v  autorskom kolektíve vy-
tvorili intervenčný program pôvodne pre 
cieľovú skupinu detí s  narušeným vývi-
nom reči predškolského veku, zameraný 
na  tréning fonematického uvedomovania 
(Mikulajová, Tokárová a Sümegiová, 2014, 
Mikulajová et al., 2016). Jeho efektivitu 
sme výskumne preukázali u  detí s  naru-
šeným vývinom reči, ako aj u  typicky sa 
vyvíjajúcich detí bez poruchy komunikač-
nej schopnosti (Tokárová a  Mikulajová, 
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2018). Táto metodika pritiahla záujem 
logopédky z  praxe2, ktorá má dlhoročnú 
skúsenosť s  deťmi so sluchovým postih-
nutím. Na základe jej dobrej praxe a nášho 
hlbšieho záujmu sme adaptovali a  knižne 
vydali tréning fonematického uvedomo-
vania podľa Eľkonina pre deti so slucho-
vým postihnutím (Nováková, Nováková 
Schöffelová a Mikulajová, 2020). Jeho efek-
tivitu ilustrujeme na  troch kazuistikách 
(s ukážkami na CD v prílohe knihy). Jedna 

2  Mgr. Ivana Nováková, SPC Liberec, ČR, 
https://www .spcliberec.cz/.

z  kazuistík (tamtiež, s. 108–113) ukazuje, 
ako je možné u dieťaťa s kochleárnym im-
plantátom docieliť rozvoj fonematického 
uvedomovania, čítania aj písania, v  kto-
rých prevyšuje spolužiakov bez sluchového 
postihnutia v  druhom ročníku základnej 
školy.

Záver
V  tejto štúdii prinášame dôkazy o  dôle-
žitosti fonologického a  najmä fonema-
tického uvedomovania pre rozvoj čítania 
v  raných štádiách vývinu gramotnosti. 
Výskumné zistenia podporujú tvrdenie, že 

u  detí so sluchovým postihnutím a  u  ne-
počujúcich detí je v  princípe možné sys-
tematicky budovať funkčné fonologické 
schopnosti a  fonologické uvedomovanie 
už v predškolskom veku. Intervencie, ktoré 
spájajú stimuláciu rečovej percepcie, fone-
matického uvedomovania s rozvojom jazy-
kových schopností sa ukazujú ako účinná 
cesta, ktorá si zasluhuje pozornosť odbor-
níkov z  praxe, ale rovnako tiež teoretickú 
konceptualizáciu, „model“ vysvetľujúci 
jazykovo-kognitívne procesy a vzťahy me-
dzi nimi. Na  túto tému prinesieme štúdiu 
v niektorom z ďalších čísel časopisu.
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